

# “五气”激扬“台州精神”

## 台州湾时评 浙江新闻名专栏

鞠贵芹

上周,省委书记易炼红在台州调研时,寄语台州以山的硬气、海的大气、水的灵气、人的和气和拼的豪气,加快创建民营经济示范城市,在奋力谱写中国式现代化浙江篇章中再创台州辉煌、再展台州担当。

“五气”,是台州人文精神的凝练与升华。省委书记高度凝练概括的“五气”,既是对台州人文精神的充分尊重,更是对“台州精神”赋能高质量发展寄予厚望。

台州是座独特的城市。“五气”是这座城市的人文标签,也是这座城市的精神内核。

作为浙东沿海城市,台州依山面海、山海相依。天台、括苍、大雷、雁荡等山脉连绵,峰峦迭起,苍山葱翠。其中,海拔1382.4米的括苍山主峰朱师

浪,为浙东最高峰。

从台州全域来看,南、西两面屏山,山是屏障、是腹地也是依托。从西北往东南,山脉、丘陵、平原列布,直达大海。因台州境内多山,土地资源较少,所以也有“七山二水一分田”之称。

人类依赖环境生存,生活方式受自然条件限制。正如山民依山而居,伐木而生,也便有了山的淳朴与硬朗。台州人“石骨铁硬”,是出了名的。如方孝孺、柔石、陆蠡,都是典型代表。

因此,台州人文精神必缺不了“硬气”。在历史上,“硬气”表现为刚烈正直、不屈不挠、舍生取义。而在现代社会中,则表现为刚强笃定、坚忍不拔、拼搏进取,最有代表性的是台商这个群体。

台商在改革开放以后,造就了民营经济的传奇。他们白手起家,走街串巷、鸡毛换糖,补鞋、擦鞋,再苦再累再小的生意都愿意干。他们身上的坚忍,骨子里的不服输,困厄时的不言败,都是“硬气”。

台州是座开放的城市。三国时期,吴国将军卫温首航台湾,留下“浮海夷洲”浓墨重彩的一笔。当时的出发地,便是台州章安。台州,向海而生,开放

大气,这是自然禀赋,也是人文特征。

地处江南,台州水系众多,1.2万余条河流,织就江南水乡的美丽场景。台州人得水之灵气,具慧心、善创造、能成事。特别是改革开放以来,台州人在没有矿产等资源的地方,发展起了工业。在缺少木材的玉环,发展起了家具业。在没有资金的情况下,大胆走出了股份制的新路子。

台州人的灵气,最突出的体现,就是打造了民营经济特色和亮点。台州发展民营经济,脑子活、制度活、路子活,政府和民间一起发力,锻造了经济的最大优势、最亮特色和最重牌底。也正是因此,习近平总书记对台州有嘱托,易炼红书记对台州有寄语,都对台州民营经济发展寄予厚望。

“贵和尚中、善解能容、厚德载物、和而不同”,是“和合”理念的精髓。台州是和合文化的标志地、实践地和传播地,天台山和合文化源远流长。台州人贵和重义,心胸开阔,眼光向外。近年来,台州融入长三角的力度不断加大,畅通“两个循环”新招频出,营商环境越来越优,“和合”文化指导实践结出丰硕果实。

爱拼才会赢。习近平总书记指出:“以斗争精神迎接挑战,以奋进拼搏开

辟未来”。易炼红书记在台州人文精神“四气”基础上,提炼并增加了“拼的豪气”,把总书记的指示精神落到了浙江、台州实际工作中,同时丰富了台州人文精神的内涵。

如果说,“山的硬气、海的大气、水的灵气”来自自然禀赋,彰显的是台州人与区域地理的亲密关系,所谓“天时地利”。那么,“人的和气和拼的豪气”,则是台州人能干事、能成事的人际支撑,所谓“人和”。而“拼的豪气”,则更强调台州人敢于拼搏、善于拼搏、乐于拼搏的主观能动性,它支撑外向、积极、乐观的行动。

当下的台州,走过了改革开放以来44个年头,打响了民营经济的“金字招牌”,即将迎来撤地设市30周年。锚定“两个先行”,奋进“三高三新”,台州行动需要人文精神的有力支撑。

秉持“硬气、大气、灵气、和气和拼”,更注重拼搏,且“拼”得不遗余力、酣畅淋漓,“拼”出争先进阶位、一流业绩,“拼”出共同富裕、民生福祉。这才是“拼的豪气”,将要开启的美好未来。

与此同时,深悟“五气”之内涵,破译台州人的文化基因,掌握台州人的精神密码,才容易读懂“台州精神”。因为,台州之兴,根在人文。

## 七日谈

### 浙江新闻名专栏

陈飞鹏

“神兽归笼”没多久,一条事关小学生作业的帖子登上热搜,网友吵翻。上周,江苏省常州市博爱小学发出一份通知,宣布本学期启用作业“九点熔断机制”。顾名思义,超过晚上九点无条件停止作业,未完成的隔天也不用补做,旨在保障学生充足睡眠。

落实“双减”,学校想办法求真格,引来不少家长点赞,认为该机制很人性化,可以让孩子早点睡觉。但也有人担心,这会不会造成孩子拖延时间、“摸鱼”写作业?两利相权取其重,两弊相权取其轻。保证小学生的睡眠休息很重要,倘若睡眠不足,第二天无精打采,学习效率效果大打折扣,孩子们还会对作业产生反感。由此可见,实行作业“熔断”机制,不仅是人性化的,更是科学化的。

事实上,为帮助孩子打赢作业睡眠争夺战,我市早在2021年就出台《台州市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》。其中明确规定,小学一、二年级不布置家庭书面作业,三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,小学生在校内基本完成书面作业。并要求,加强中小学生学习、睡眠、手机、体质、读物等五项管理的落实。

客观来看,“双减”落地后,学校严控作业量,只要合理安排时间、保障效率,多数孩子都能按时完成。之所以拖到很晚,或是学习习惯出了问题,或是为了完成家长额外布置的作业。一旦家长认准了“堤内损失堤外补”,逼孩子陷入“题山卷海”,再好的政策也会沦为形式主义,发挥不出成效。

作业是必要的,但作业不是万能的。家长们是时候转变思维,根据孩子学习情况,帮助他们选择更适合的学习方案,激发他们渴望获得知识的意愿与热情,而不是不分昼夜熬“鸡娃”,这只会让孩子更加疲倦,反而影响学习效率,形成恶性循环。同时,也要培养孩子的自律精神,少玩手机游戏,多强身健体,学会劳逸结合,养成良好的学习习惯。

在源头上,学校不仅要精简作业总量,还要创新作业类型方式,提高作业设计质量,坚决克服机械、无效作业,杜绝重复性、惩罚性作业,注重每一个孩子的个性发展。比如,绍兴有位语文老师曾给全班44位同学布置了44份不一样的作业,拿到“私人订制”作业的孩子,就像收到一份精心设计的礼物。就小学阶段而言,培养学习兴趣,留住学好的动力,远比埋头作业更有意义,也能治愈某些孩子的拖延症,甚至厌学情绪。

“作业熔断机制”,目前只是少数学校的一种尝试。如何保证更有力、更有效地实施,有赖于学校、家长、学生的密切配合和高度重视,需要充分考虑不同学生的学习实际,在教育教学过程中有针对性地发现问题再对症下药。期待,让孩子们走出“困”境的同时,也能让每一位家长睡得安稳,这才是“双减”的应有之义。

# 把睡眠还给孩子

## 红心椒热评

曹怡宁

2月14日这天,不仅民政局结婚登记处、路边花店、商场礼品店等成为“热门景点”,连路边随处可见的垃圾桶也突然成为“网红打卡点”。这波热度,源于当天因“拒绝”而被丢弃的鲜花和礼品盒,加之社交媒体的推波助澜,让“2·14”翻垃圾桶走红。当然,这现象背后,有许多值得年轻人深思的地方。

“转手弃之”的冲动行为要不得。对于“2·14”垃圾桶里的“淘金热”,不少网友吐槽,与其羡慕“连垃圾桶都能收到花”,还不如真挚地谈

一场恋爱。爱情源于“新鲜”,忠于理解和相守。对于“路过之人”,拒绝有时不失为一种“最有礼貌”的行为,但对于相赠的鲜花和礼品,“转手弃之”不仅会造成浪费,也会在年轻人群体中形成一股不良风气,拒收或者退回在笔者看来是一种不失身份、更为合理的办法。人民日报公众号“夜读”栏目中曾有言,最好的爱情,是“亲密无间”,多为追求的人、相爱的人考虑,不让鲜花和礼品的赠与,成为她或他的“负担”,让相爱相知更加轻盈、坦荡。

推波助澜的“流量天才”当不得。随着这波垃圾桶里的“淘金热”,“捡花攻略”“致富指南”等相关话

瞬间登上热搜,阅读量更是超过千万。不少微博、短视频的博主嗅到了风向,打起了“2·14”垃圾桶中捞“流量红利”的主意,不仅有通过制作“暴富秘笈”“垃圾桶资源点攻略”等收割流量的,更有部分博主为博取眼球而“自掏腰包”购买礼物,丢进垃圾桶中进行摆拍,只为博得更多关注。“流量为王”的当下,尝鲜尝新的行为虽能瞬间增流,但仍要把持好“正向”的度,切勿为博关注,而引导不良风气,忘记了互联网的“底线”。

“无本买卖”的淘金之风跟不得。“零投入”+“高回报”,这笔“无本买卖”吸引不少网友加入其中。触手可得的“爱情盲盒”和成为潮

流的“淘金”风向,让不少原本不好意思的年轻人“追逐潮流”,更有甚者网上摇人、组团“淘金”。而不少网友忽略了,现实中“捡到就是赚到”观念并不完全正确,如遇某些藏在花中、礼物中的贵重物品,可能原主并无丢弃意思。根据《民法典》第312、314条规定,“所有权人或者其他权利人有权追回遗失物。”“拾得遗失物,应当返还权利人。拾得人应当及时通知权利人领取,或者送交公安等有关部门。”如私自占为己有,可能构成犯罪。一时的“淘金热”不过是一阵风,但法律的“红线”始终不容触碰。

# 从“2·14”的垃圾桶说起

# 以“雨”润身 品“水”浸心

王璐怡

“好雨知时节,当春乃发生。”雨水节气循着立春的脚步随风顺潜入大地,春风吹煦,万物复苏。被封冻了一个冬天的大地,吮吸着春天第一口滋润的雨水,回报给天地的是蓄积一冬压抑后的能量,破土成芽,绽放成蕾、出叶上枝。春后生机,开局之年的开春之时,党员干部应当接受“春雨”的洗礼,奋进向上、化雨为虹,方能行稳致远,开启中国式现代化的新征程。

淋一场滋养万物的“求知雨”。“春雨贵如油”,雨水至,春耕忙,雨水时节正是春耕春播的好时机。青年党员干部应当恰如春耕生产一样,要选好苗、培好土、施好肥,在“春耕季”锤炼品格、夯实本领。在日常工作中常怀求知的劲头、求精的态度,如同春雨般润泽群众,服务群众。新征程的画卷已经展开,只有把广大干部群众的力量凝聚起来,才能让蓝图变为现实,持续走好中国式现代化道路。

淋一场润物无声的“务实雨”。我们党是靠艰苦奋斗起家的,也是由此

不断壮大的,无论是以前流血流汗的革命时代,还是如今改革创新的攻坚时代,奋斗永远是不过时的主旋律。“追风赶月莫停留,平芜尽处是春山”,在追逐目标的过程中,纵使会遇到重重阻碍,但只要广大党员干部踔厉奋发,笃行不怠,就没有迈不过的坎,没有干不成的事。新时代呼唤作为,我们必须继续发扬艰苦奋斗的优良作风和担当实干的忘我精神,以汗水浇灌理想,以奋发有为的姿态走稳新征程,让一颗颗种子在信仰大地开出梦想之花。

成。党员干部要把实干作为最基本的工作方法和工作态度。群众之事无小事,切忌“敷衍”之风,把“说了”当“做了”,把“想了”当“成了”。只有真正做到群众中去,倾听群众的声音,才能更好地将党的政策落实到群众中去,更好地服务群众,赢得群众的认同。党员干部在任何时候都不能丧失革命斗志和革命精神,务必时刻摆正身架,明白职责使命,以实干担当托举起人民群众的幸福生活。

# 开出“辣”味见成效

沈峰

近日,在仙居县白塔镇上叶村党支部组织生活会的批评与自我批评环节,大家指出的问题,让一位范姓党员面红耳赤。他表示将好好整改,关心村里事务,与村民打成一片。仙居县委组织部评价上叶村此次组织生活会,揭短亮丑不绕弯,辣味十足见实效。(2月17日《台州日报》)

开展组织生活会,是对一年来在思想、工作、学习等各方面情况进行总结回顾,通过开展批评与自我批评,让党员干部照镜子、正衣冠、红脸、出汗,进一步明确自身短板、调整工作思路、不断改进提升。仙居县上叶村党

支部组织生活会,开出了“红脸出汗、排毒治病”和“思想碰撞、互促进步”的效果,值得肯定。

不可否认,现实中仍有一些部门单位的组织生活会“变了味”,要么是人人沉默无语,死气沉沉;要么是“多栽花少栽刺”的表扬式批评;要么是形式大于内容。让组织生活会失去了本身的实在意义。

近年来,党中央对规范组织生活会工作、健全组织生活会制度提出了一系列新部署新要求,组织生活会“辣味”明显提升,“红脸”“出汗”效果愈加明显。正如去年,仙居县委组织部专门出台《基层党组织组织生活会操作规范八条》,对生活政治学

习、问题查摆、会议组织、批评与自我批评等全过程进行明确。像仙居县上叶村党支部为把这次生活会开到位,准备了近一个月。比如开展党员谈心谈话,认真查找支部存在的不足等。显然,基层党组织高度重视组织生活会,才能把生活会开出高质量、好效果。

要认识到,党员干部敢于斗争、勇于自我革命的觉悟,不是与生俱来的,也并非靠态度,只有在严格的党内政治生活锤炼中加钢淬火,不断增强自我揭短的诚意和底气,才能正确看待并有效解决自身的积弊和陋习。同样,每名党员都应当勇于接受监督,不惧批评,还要敢于向自己开

炮、勇于向自己亮剑,多从自身找原因、查短板、补漏洞,在越批党性越坚强、越批越有战斗力中,不断强化自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,永葆共产党人的先进性和纯洁性。

知不足而后进,明方向能远行。组织生活会不是开完会就算了,最大的价值在于会议成果的转化和运用。只有用好批评和自我批评这个锐利武器,把组织生活会开出实实在在“辣”效果,才能不断发现问题、解决问题,更有力地抑制形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,更加赢得人民群众的信赖和尊重。



陶祎之/制图

# 疗休养,留住美好

# 绘就最美“春耕图”

徐剑锋

2月15日上午,随着一辆辆农资调运车驶入,台州市农资商品政府储备库越来越满,一排排袋装的、箱装的种子、化肥、农药等整齐摆放,高高垒起。(2月16日《台州日报》)

正所谓“春耕一粒粟,秋收万颗子”,一幅幅人勤春早的“春耕图”徐徐展开,广袤田野绽放新的希望。春耕作为全年农业生产的第一场硬仗,事关“米袋子”“菜篮子”的保供稳价。只有把春耕短板补得更齐,把农业基础打得更牢,才能将饭碗牢牢端在自己手上,奋力推动粮食增产、农业增效和农民增收。

春耕备耕要不失时机抓紧抓好,这是绕不过的当务之急。既要组织好农资生产、流通、配送,也要准备好农机农具,还要指导好农民分时下地、分散干活、分流耕作……牢牢牵住春耕生产的“牛鼻子”,是因为农时慢不得等不起!常言道:人误地一时,地误人一年,在持之以恒抓好疫情防控的基础上,要主动抓住“天时”,组织农民干起来、忙起来,持续提升生产种植、选种育种、品种改良水平,把希望的种子播撒在广

袤田野上。

“互联网+”时代,如今农民种地早就鸟枪换炮了。无论是机器人翻耕土地、播种育苗,或是无人机喷洒药物,还是构建农业生产管理AI体系,春耕备耕也要注入科技力量。从耕种、管理、收获再到仓储运输,要进一步强化农业科技支撑,以智能化、网络化、信息化推动农业生产更精明、更精细,确保春耕有序高效进行。

为春耕备耕保驾护航,说到底就是要让农民吃下“定心丸”。一方面要强服务,组织科技特派员、农技人员和基层干部,广泛开展农资送下田、服务送上门、“云直播”指导等活动,摸清实际需求,开辟“绿色通道”,推行“特事特办”,及时帮助农民解决资金、劳力、用水、用电等“急难愁盼”问题。另一方面要强监管,在农机等设施设备保障到位的基础上,深入开展农资打假专项执法行动,大力宣贯鉴别真假农资知识,严厉打击囤积居奇行为,实现春耕生产安全有序。

国以农为本,依托政策稳农、科技兴农、服务助农,一步不松地抓好春耕生产,就能牢牢稳住农业发展基本盘,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

## 微事微议

► 2月10日,记者从台州市农业农村局获悉,截至目前,我市尚未发现高危外来有害物种,从普查发现频次来看,加拿大一枝黄花、小蓬草和苏门白酒草位居外来入侵物种的前三位。(据《台州晚报》2月13日3版)

◎晴天的:造成外来物种泛滥成灾主因之一,是有些地方和种养养殖户片面追求经济效益而不当引进,以

及一些民众盲目放生行为,这警示我们,控制外来有害物种入侵,既要下狠劲清剿已发现的外来有害物种,更要尽快建立外来有害物种入侵防御体系。

◎彩虹:《外来入侵物种管理办法》《野生动物保护法》等已经为防治外来生物入侵进一步在法律上进行了明确,目前非常关键的问题,

是如何戴好法律“金箍”,真正用好法律手段实现源头治理、系统治理。

◎小黄花:遏制外来物种入侵,既有赖海关、公安、环保、农业等部门加强监管、严把入口关,还需加强宣传教育,进一步提高公众的防治意识,形成公众普遍知晓、广泛参与的防治合力。



扫一扫,下载  
望潮客户端  
关注更多评论  
手机阅读  
转发推介  
留言互动

陈飞鹏整理